

约十八 15-32

西门·彼得跟着耶稣，还有一个门徒跟着。那门徒是大祭司所认识的，他就同耶稣进了大祭司的院子。 16 彼得却站在门外。大祭司所认识的那个门徒出来，和看门的使女说了一声，就领彼得进去。 17 那看门的使女对彼得说：「你不也是这人的门徒吗？」他说：「我不是。」 18 仆人和差役因为天冷，就生了炭火，站在那里烤火；彼得也同他们站着烤火。 19 大祭司就以耶稣的门徒和他的教训盘问他。 20 耶稣回答说：「我从来是明明地对世人说话。我常在会堂和殿里，就是犹太人聚集的地方教训人；我在暗地里并没有说甚么。 21 你为甚么问我呢？可以问那听见的人，我对他们说的是甚么；我所说的，他们都知道。」 22 耶稣说了这话，旁边站着的一个差役用手掌打他，说：「你这样回答大祭司吗？」 23 耶稣说：「我若说的不是，你可以指证那不是；我若说的是，你为甚么打我呢？」 24 亚那就把耶稣解到大祭司该亚法那里，仍是捆着解去的。 25 西门·彼得正站着烤火，有人对他说：「你不也是他的门徒吗？」彼得不承认，说：「我不是。」 26 有大祭司的一个仆人，是彼得削掉耳朵那人的亲属，说：「我不是看见你同他在园子里吗？」 27 彼得又不承认。立时鸡就叫了。 28 众人将耶稣从该亚法那里往衙门内解去，那时天还早。他们自己却不进衙门，恐怕染了污秽，不能吃逾越节的筵席。 29 彼拉多就出来，到他们那里，说：「你们告这人是为甚么事呢？」 30 他们回答说：「这人若不是作恶的，我们就不把他交给你。」 31 彼拉多说：「你们自己带他去，按着你们的律法审问他吧。」犹太人说：「我们没有杀人的权柄。」 32 这要应验耶稣所说自己将要怎样死的话了。

彼得三次不认耶稣

中心节： 西门·彼得正站着烤火，有人对他说：「你不也是他的门徒吗？」彼得不承认，说：「我不是。」
(约十八 25)

引言： 耶稣被带到亚那面前受审，面对这不义的审判，主耶稣仍然显出祂的勇敢不屈之精神。祂为人的罪的缘故，甘愿接受这不义的审判。接着，经文记载了彼得三次否认主，这是他的软弱，在主耶稣被捕后，众门徒都离开了，就只有彼得和一位隐名的门徒还暗暗地跟着主，直至到大祭司的院子里。这显出彼得的勇敢和爱主的心，他不欲主孤独地面对审判。最后，主被带到彼拉多面前，因为按照罗马法律，死囚的判决要交到巡抚手中，判决死刑不是犹太人所能作的事（28-32 节）。

经文纲要：

一、彼得三次否认主（15-18 节； 25-27 节）

1. 彼得在看门使女前否认主（15-17 节）：西门彼得跟着耶稣，还有一个门徒跟着。这门徒可能就是使徒约翰。约翰的家境相当富裕，而与大祭司家有亲密的来往关系，他才能进入大祭司的院子。等到约翰出来，与看门的使女说了一声，彼得才能进入院子。彼得第一次不认主，是在看门的使女前，否认自己是耶稣的门徒。

2. 彼得在烤火中起誓否认主（18、25 节）：彼得这时身在主的敌人中间，隐藏身分。早上的时分，寒气刺骨，彼得正烤火取暖。但他的衣着和口音败露了他是个加利利的渔夫。在旁站着的一个人，问他是否耶稣的门徒，他起誓不承认主了。

3. 彼得在大祭司仆人前发咒起誓否认主（26-27 节）：这位仆人是被彼得削掉耳朵，马勒古的亲属。他说「我不是看见你同这个耶稣在园子里么？」彼得第三次是发咒起誓否认主，立时他听到鸡啼，想起了主曾对他说的话：「今日鸡叫以先，你要三次不认我。」彼得就在此时，夺门而出，恸哭非常。

二、主耶稣的教训都是在光中（19-24 节）

1. 大祭司亚那盘问耶稣（19 节）：关于门徒和祂的教训的事。似乎在亚那心中，这些都危害摩西律法和罗马政府。

2. 耶稣是明明的、公开的传道（20-21 节）：主教训人，在会堂，也在殿里，每次都当着犹太人面前，并没有什么秘密。耶稣要大祭司宣召一些听过祂说话的犹太人，看他们是否有罪控诉祂。若祂做错或说错什么，可以叫证人指证祂。

3. 旁边的一个差役掌掴耶稣（22-23 节）：说祂无礼，这样对大祭司说话。主耶稣以不卑不亢的神情，理直气壮的逻辑，证明自己是含冤的，告祂的人是不实不正的。

4. 亚那就把耶稣解到大祭司该亚法那里（24 节）：这是要应验主就是逾越节的羊羔，在被杀献祭之前，必须先送到祭司那里被察看，验明确无残疾，方可作神祭物。

三、为罗马人政治所察验（28-32 节）

1. 众人将耶稣，从该亚法那里往衙门内解去（28 节）：宗教审讯已告一段落，公民审讯随即开始。地点是一法院大堂，或是官员的府邸，但犹太人却不愿进入外邦人的府邸，恐怕染了污秽，不能吃逾越节的筵席。

2. 彼拉多就出来要审讯耶稣（29-31 节）：他开始审讯，问犹太人要告这犯人什么。犹太人暗示已审过祂，知道祂有罪了，只须彼拉多宣判刑罚。彼拉多想要卸责，交回犹太人处理。犹太人的答覆：「我们不是独立自主的民族，由罗马政权统治了。我们的公民政府由他们管理，已没有杀人的权柄。」

3. 这要应验耶稣对自己将怎样死的话（32 节）：主曾三番四次的说过，祂要被举起，正是指祂要死在十字架上。犹太人行死刑用是石头，钉十字架是罗马人的方法。所以，犹太人拒绝自行执行死刑，却不知不觉的应验了关乎弥赛亚的预言。

结语：主允许彼得跌倒，但却不允许彼得失落，主安排了环境来挽回他。只是一个凭着血气之勇去跟从主的人，是无可避免一定会跌倒的。不管彼得跌倒的动机是什么，他是跌倒了。在情绪上加重了主所承受的

压力，也给敌挡神的人抓到了可以作宣传的材料，影响不少在跟随主的路上信心不坚固的人。人的天然是无法跟上主的，主也早知道彼得在天然中跟不上来，所以彼得的跌倒也不能改变主的脚步。在屋子里，犹太人在欺压主，在院子里，彼得不认主，但神儿子的眼睛是在看着天，所以地上的事情的变幻，不能摇动子拣选父的定意。「亲爱的主！彼得的失败是我们的鉴戒，求你保守我们的心不偏于邪，骄傲自大不依靠你。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约十八 33-40

【真心话】59 从彼得的失败，看我们属灵光景（约十八 15-32）

「西门·彼得正站着烤火，有人对他说：『你不也是他的门徒吗？』彼得不承认，说：『我不是。』有大祭司的一个仆人，是彼得削掉耳朵那人的亲属，说：『我不是看见你同他在园子里吗？』彼得又不承认。立时鸡就叫了。」（约十八 25-27）

当主被捉拿的时候，祂已经为门徒预备了机会，让他们离开。只是彼得念念不忘在逾越节筵席时所夸下的大口，又不愿把胆量输给约翰，他跟着耶稣到了大祭司的屋子，再进到大祭司的院子。就在那里，他真的三次不认主，一次比一次更坚决不认主。彼得是跌倒了，在第三次不承认主的时候，「立时鸡就叫了」（27节）。正如主所预先所说的。主允许彼得跌倒，但却不允许彼得失落，主安排了环境来挽回他。不管彼得跌倒的动机是什么，他是跌倒了。在情绪上加重了主所承受的压力，也给敌挡神的人抓到了可以作宣传的材料，影响不少在跟随主的路上信心不坚固的人。人的天然是无法跟上主的，主也早知道彼得在天然中跟不上来，所以彼得的跌倒也不能改变主的脚步。在屋子里，犹太人在欺压主，在院子里，彼得不认主，但神儿子的眼睛是在看着天，所以地上的事情的变幻，不能摇动子拣选父的定意。

彼得三次不认主（寇绍涵）

15节到18节以及25节到27节，这两段经文讲到彼得三次不认主。这个前面砍掉人家耳朵的人，现在居然软弱到在仆人使女面前三次否认主。这边可以看见耶稣在各种场合里面显出他的位份，人家说耶稣你是谁？他说我就是！那些人倒在地上。彼得呢，彼得说他不是我的主，他不是我的主，他不是我的主，三次否认，这就看出一个人的软弱。但是也感谢神啊，神允许彼得的软弱，让彼得认识自己。认识自己之后的彼得才能够被神所用。

第19节到23节这边讲大祭司就以耶稣的门徒和他的教训来盘问他。这个地方的大祭司指的是亚那，因为后面24节说亚那就把耶稣解到大祭司该亚法那里，弄完了才把他解去。可惜呢，现在问话是亚那，亚那以大祭司这样的身份在问。他问耶稣什么呢？问耶稣的门徒和他的教训。亚那比较关心的耶稣门徒到底有多少人跟着啊？跟着都有多少人啊？你造成了这种混乱，进耶路撒冷城的时候，大家和撒那和撒那，这种混乱的人到底有多少人？有多少的群众跟着你啊？你的教训到底是什么呢？耶稣回答他们，耶稣在这边说怎么样？他说我的教训，我在会堂里面公开的教训，你问人都可以知道啊。耶稣讲完这句话了之后，有一个差役就用手掌打他。说你怎么这样子回答大祭司吗？这边他们把亚那当做大祭司一样在看待。

他打耶稣，耶稣怎么回答？耶稣说怎么样？他说我说的若不是，你可以指正我。我若说的是，你为什么打我呢？这也是一个很有意思的、常常被人拿来举例说明啊。登山宝训里面讲人打你左脸右脸也给他打，基督徒一天到晚就被人打来打去。那这边耶稣有个差役打耶稣，耶稣没有说你再来打我，反而质问他：我如果说的是，你为什么打我？这就给我们看见那个打来打去打左脸打右脸，当真理被挑战的时候，没有这回事情，让你打来打去。不关乎真理的时候基督徒可以采取一个谦让，为了更重要的福音的使命，为了更重要的生命见证，我们宁可忍让，宁可让步听凭主怒。宁可看见更大更长远的目标，不被眼前这些小的挫折而受伤。但是当真理被挑战的时候没有，主耶稣这边也没叫人说你再打。所以这是一个很重要的辨别原则，不要只拿了一节经文，就拿来使用说反正基督徒永远挨揍。不是！基督徒在真理面前是刚强有力的，主耶稣自己就是个见证嘛。

从彼得的失败，看我们属灵光景

1. 不警醒主的话——撒但想要得着你们：主曾告诉彼得：「西门，西门！撒但想要得着你们，好筛你们像筛麦子一样。」（路二二 31）在彼得软弱之前，我们的主就已经提醒彼得，或者可以说是警告彼得，魔鬼对他们的攻击从来没有停止过。

2. 无知狂傲——不认识自己的软弱：主耶稣在被钉十字架的那个晚上，对门徒说：今夜你们为我的缘故、都要跌倒。因为经上记着说：「我要击打牧人、羊就分散了。」彼得说：众人虽然为你的缘故跌倒、我却永不跌倒。耶稣说、我实在告诉你、今夜鸡叫以先、你要三次不认我。彼得说、我就是必须和你同死、也总不能不认你。众门徒都是这样说。（太 二六 31-35）我们常常也会认为我们很属灵，不会跌倒，特别是在生活顺利，又一直热心侍奉的时候，以为我们和神很近，更不会落在试探之中。

3. 「远远的跟着」——与主的关系出了问题：主耶稣基督被抓了，彼得心里害怕，怕受到牵连。但彼得心里面又放不下耶稣，对于耶稣，彼得有一份爱，有一份不舍。「远远的跟着」是不是可以说，心里的牵挂太多，眼睛里看的东西太多，不能与主保持着亲密的关系。心里装着东西越多，给主的位置就越来越少，慢慢地把主从心里挤走了。要想紧紧的跟着耶稣基督，就必须摆脱思虑的烦忧，生活的重担，定睛在耶稣基督身上。

4. 软弱跌倒——忘记了主的话：彼得是首先蒙拣选、受呼召；他始终坚信主是永生神的儿子；他也领受了主耶稣的重托「你喂养我的小羊」。就是这样一个蒙主特别关爱的门徒，在试探面前也没有站立得稳。「主转过身来看彼得，彼得便想起主对他所说的话。」（路二二 61）想起来，证明在这之前，彼得忘记了主的话。神的话就是我们干渴时的泉源，饥饿中的食粮，软弱时的帮助，从新得力的源头。如果我们不「吃喝」神的话语，把它变成我们自己的内在的力量。里面没有神的道，我们人生的道路就会失去了方向，就会走错路，走弯路。

5. 痛哭悔改：天快要亮了，太阳快要出来了，鸡也叫了，主转过身来，看彼得（路二二 61a）。四目相对，虽仍是远远的，但却是「面对面了」，彼得看清了，彼得认识了。彼得就为自己的跌倒「痛哭」；为怀疑主耶稣「痛哭」；为忘记主耶稣的话「痛哭」。你经历过没有准备好的试探吗？你有跌倒过吗？你有「痛

哭」过吗？让我们彼此勉励，时时祷告，刻刻警醒，免得入了迷惑。

6. 无能无力——回去打鱼：当主耶稣被抓的那一刻，他曾试图做点什么，但无济于事；《圣经》告诉我们，彼得又回去打鱼去了（约二—3）。「那一夜并没有打着什么。」彼得看到了自己的渺小，看到自己的有限，也看到了自己的丑陋了。三次不认主的经历，使他看清了自己的本相。我们有时候乐于津津乐道地谈论彼得的这一故事，但我想问的是：你有无从彼得的经历中看到自己的影子呢？有无从你高高低低的生活经历中看到自己的有限呢？

7. 从主得力——圣灵降临，得着能力：《使徒行传》第二章记载了彼得的第一篇讲道，当下就有约三千人悔改信主。这和先前那个「三次不认主」的彼得相比，这简直就是一个全新的彼得。这是彼得「痛哭」、痛悔后决定「重新作人」的结果吗？当然不是。这是主所应许的圣灵降临了，门徒被圣灵充满，大得能力。所以我们才能看到那个全新的彼得。

8. 省察我们的属灵光景：从使徒彼得的重生经历中，我们可以看出，如果没有神的带领，我们或是一个「无知的狂傲者」或是一个「劳苦打鱼，而打不着什么的」渔夫。只有靠神的恩典，我们才能「得人如得鱼」。我们也可看到彼得重生过程的几个阶段，你我的属灵光景处在哪个阶段呢？

彼得为什么会失败呢？——和谁在一起很重要

彼得三次不认主，彼得当时在什么地方？和什么样的人在一起？

1. 在大祭司的宅里。大祭司可喻表捉拿耶稣，迫害耶稣的代表人物。
2. 与那些捉拿耶稣的人及后来羞辱耶稣，要把耶稣钉上十字架的人在一起。
3. 与那些不敬耶稣，不爱耶稣的人在一起。
4. 他们在一起会讨论什么？无非就是讨论耶稣，讥笑耶稣；评说捉拿耶稣时的状况，评说耶稣的门徒个个胆小如鼠，等等。

在这种环境中，彼得还敢承认自己是耶稣的门徒吗？承认，可能带来更多的嘲弄，讥笑，还有可能被抓，经历更大更多的羞辱。彼得采取的不是与主同受苦，不是以自己的行动来见证耶稣，来爱耶稣，而是否认主，在主耶稣的心口上又恨恨地扎上一刀。和谁在一起，真的很重要！在属灵的追求上也是如此。你要和那清心祷告的人常在一起，一同追求公义、信德、仁爱、和平。（提后二 22）

彼得如何能够再站起来

1. 主为彼得代祷。

2. 主慈爱的一看：这不是定罪，而是了解。
3. 彼得愿意悔改：最辛酸的泪莫过于为罪哀哭的泪，他的悔改是真实和深切的。
4. 他没有离群，而是和门徒在一起，至少还一起去打鱼。
5. 复活的主向他显现：主允许彼得跌倒，但却不允许彼得失落，主也早知道彼得在天然中跟不上来，主安排了环境来挽回他。
6. 他得主鼓励，主给他新使命，「喂养我的羊」
7. 主对彼得说的最后一句话是：「你跟从我吧！」

从彼得失败的例子，让我们知道，神不会把愿意悔改的人拒之门外。这也提醒我们，不要因人一次犯罪，就把他们视为无可救药的坏人，远离和敌视他们。我们应该以爱心接纳和提醒，因为基督信仰不但帮助跌倒的人站起来，更帮助人再跌倒后又再站起来。

【诗歌】主啊！我爱你！

曾经坚定的说 一生为你而活
也曾经历软弱 悄悄逃离你的面
曾经风雨同舟 立志永远跟随
也曾因为逼迫 背叛自己的心

我知道我无法再躲 这一刻你就在眼前
泪水冲破了羞愧 撕裂冷漠只想要大声说

主啊我爱你 我深深爱你
主啊我爱你 是你的爱再次唤回我心
主啊我爱你 我深深爱你
主啊我爱你 是你的爱再次唤回我心